

以侨引商 以商引商 大力推动闽商回归工程 福建省出台招商引资3年期“路线图”

福建省人民政府近日出台了《关于进一步加强招商引资工作的意见》(以下简称《意见》),其中提及将发挥我省港澳台侨资源优势,紧密联系各驻境外机构、侨商会、闽籍社团,以情引商、以侨引商、以商引商,构建畅通的国际招商网络,大力推动闽商回归工程;推进多元渠道招商,发挥政府驻外办事机构、福建商会组织、福建企业在海外分支机构作用,采用“短期高频”小分队上门招商方式,密切对接北粤港澳大湾区等重点区域目标客商,织密国内招商网络。

《意见》还提出要推进创新方式招商。推动“招商引资”和“招才引智”有机融合,以人才引进带动科研、资本、产业发展。鼓励民营、外资企业来闽创办创新型企业和服务机构,主持或参与我省科技计划项目,享受省内企业同等待遇。积极探寻全球招商合作伙伴,聘请一批国际企业家、行业优秀人才、国际投资顾问,开展委托招商。借助大数据技术精准匹配招商项目,提高数字化招商水平。推广5G、AR、VR技术在“云上投洽会”、福建投资促进网等网上招商平台应用,提升云展示、云推介、云洽谈效果。

据悉,此次《意见》提出了福建省2023年~2025年招商引资四个方面的目标:一是引资规模实现新增长;二是招大引强实现新突破;三是产业发展实现新提升;四是招

商氛围实现新气象。聚焦数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济以及重点产业领域,着力“铸链、赋能、拓维”,招大引强,招新引优,加快未来产业布局。2023年~2025年,全省引进10亿元以上项目150个,50亿元以上项目30个,100亿元以上项目10个。力争到2025年,全省累计引进世界500强项目240个,一批标志性、引领性项目落户福建,大项目对经济增长的带动效应进一步显现。

“招商引资是推动产业结构调整、经济转型升级的重要抓手,是建设现代化经济体系、推动高质量发展的关键支撑。”省招商办相关处室负责人介绍说,省委省政府高度重视全省招商引资工作,这次《意见》为塑造福建发展新动能新优势绘制“路线图”。从原来的追求数量向注重质量转变,从原来的单纯引进资金项目向全方位引进资本、人才、技术、管理转变,进而扩大有效投资。

省招商办相关负责人解读,该《意见》突出以下三个特点。

突出招商统筹。《意见》要求,要充分发挥省招商引资工作领导小组统筹协调职能,坚持内资、外资并举,民企、国企并重,着力完善部门协调、省市联动招商新机制,促进招商政策、活动、平台、资源、信息协同优化。《意见》还明确

提出项目属地要不折不扣扛起招商引资主体责任,把招商引资工作列为“一把手”工程,主要领导亲自研究谋划。

突出产业招商。《意见》要求,各行业管理部门要履行“管行业管产业也管招商”的职责,抓紧形成省招商办牵头抓总,各行业管理部门负责本行业领域投资项目招引的分工合作格局。要聚焦产业链招商,紧紧围绕我省重点产业发展规划,科学谋划千亿产业链图谱,积极推行产业链招商“链长制”,策划生成一批补链强链延链项目。

突出招商保障。《意见》要求,要对重点项目招引实行专班制,由属地领导、招商部门、产业部门、行业专家组成专班统筹调度各类资源。要持续优化营商环境,打造高效、诚信、法治政府,真正用心服务企业,让项目引得进、留得住、发展好。

下一步,福建省将建立健全相关工作机制,按月统计全省招商情况、按季通报工作进展,制订出台全省招商引资工作绩效考核办法;建立省级重点招商项目库和重点目标企业库,对入库项目、入库企业实行重点跟踪、督导、调度、服务;推进全方位常态化招商引资,用好重大展会活动平台组织开展招商推介,举办针对重点国别地区的招商活动;依托现有福建国际投资促进网,打造省级专业招商网站等。(林璐)

绿色低碳是福州海洋经济的鲜明底色

本报讯 6月2日,由21世纪海上合作委员会、福州市人民政府主办的21世纪海上合作委员会“海洋经济与‘双碳’战略”主题论坛暨理事会会议在福州海峡国际会展中心举行。21世纪海上合作委员会会员、顾问、国际组织代表、外国驻华使领馆官员、福州市国际友城及友好交流城市代表、国内外相关专家、学者以及企业界人士约150人通过线上线下方式参加会议。

海洋是推动经济高质量发展的战略要地。当前,海洋技术创新步伐加快,海洋新兴产业不断壮大,国际间以海洋为载体和纽带的市场、技术、信息、文化等合作日益紧密。本次论坛围绕“双碳”战略下的海洋经济建设,共同探讨如何可持续利用海洋资源,推进蓝色经济发展新旧动能转换,实现海洋产业结构升级和绿色转型,推动海洋经济高质量发展,使海洋成为各国新的经济增长点和可持续发展的不竭动力。

福州市市长、21世纪海上合作委员会主席吴贤德在致辞中表示,近年来,福州积极践行“双碳”战略,加快建设国家海洋经济发展示范区。成立了6个海洋产业联合研发中心,加快打造海洋经济科创高地;加强海洋生态保护,坚持陆海统筹系统治理,积极推动闽江河口湿地申报世界自然遗产,持续打造美丽海湾;大力培育海上风电、海洋生物医药、海洋信息、海洋文旅等新兴产业,完成中国首宗海洋渔业碳汇交易;下线全球单机容量最大、叶片最长的海上风电机组,绿色低碳已经成为福州海洋经济发展的鲜明底色。

印尼海洋与投资统筹部部长特别顾问、中印尼高级别对话合作机制秘书处副秘书长林优娜在致辞中表示,中印尼“两国双园”是中印尼两国领导人推动的合作成果,是两国间经贸创新发展新模式。“双方要不断增进友好关系,实现优势互补、合作共赢,从有福之州到有福之园,到有福之两国双园,共同合作构建人类命运共同体。”

在对话讨论环节,国内外嘉宾、专家围绕海洋经济发展的“双碳”路径或蓝色产业的绿色转型和实践进行了深入的交流和探讨。

参会代表还参观考察了中印尼“两国双园”福清元洪投资区、福州三坊七巷历史文化街区、马尼船政文化博物馆,观看了“闽江之心”海洋文化音乐节。

21世纪海上合作委员会是由中国人民对外友好协会与福州市人民政府在世界城市和地方政府联合组织亚太区框架内共同发起的专业委员会,委员会会址及秘书处永久设于中国福建省福州市。

自成立至今,21世纪海上合作委员会紧扣“一带一路”倡议,为亚太区搭建了一个包容、共享、可持续发展的交流合作平台,推动海上丝绸之路沿线地方政府务实合作、加强青年一代友好交流不断取得新成果。

2023年中国(福州)国际渔业博览会同期举行,吸引了来自俄罗斯、印尼、韩国、厄瓜多尔、泰国、越南、印度等15个国家及地区的企业报名参展。(陆秋明)

建宁打造奶业休闲观光牧场



三明市建宁县明一国际天籁牧场2022年入选第四批全国奶业休闲观光牧场。该牧场按照4A级景区标准规划建设,集高山养殖、种植、休闲观光、科普教育于一体。

牧场依托当地生态资源,融合乳业和旅游业的优势,实现从奶牛高山养殖到观光旅游、文旅康养及牧场体验的链条式发展。

(张斌文/图)

福建首份输菲律宾原产地证书花落泉州

6月2日零点刚过,厦门海关所属泉州海关为石狮正源水产科技开发有限公司出口菲律宾的一批119.18万元的冻鲑鱼,签发了福建省首份输菲律宾RCEP原产地证书。凭借这份证书,石狮正源水产科技开发有限公司的货物到了菲律宾后,可以享受10%的关税减免。RCEP对菲律宾生效,标志着RCEP全部15个成员均完成生效程序,并相互实施关税减让,协定进入全面实施新阶段。

近年来,福建与菲律宾贸易往来十分密切,外贸互补性强。以我国重要的轻工产品生产和出口大市泉州为例,目前“泉州制造”的服装、鞋靴、塑料制品、机电产品等商品热销菲律宾,而菲律宾的塑料颗粒、蔬菜、纸浆等商品也较好地满足泉州原材料和民生需求。据统计,2022年泉州与菲律宾进出口值达388.7亿元。

RCEP生效实施后,菲律宾将在中国—东盟自贸区的基礎上,新增对中国汽车及零部件、部分塑料制品、纺织服装等零关税待遇,从现有的3%~30%逐步降为零,而这些产品一直都是福建企业出口的“拳头”产品。同时,我国也将在中国—东盟自贸协定基础上,对菲律宾的菠萝汁、椰子汁、胡椒、部分化工品等降税。除了为福建外贸企业带来直接的降税利好,原产地累积等RCEP规则还可以帮助福建外贸企业提高供应链韧性,有效降低成本。

“我们公司每年对菲律宾出口额5000多万元,现在有了RCEP的助力,每年可获500多万元的关税优惠,大大增强了我们开拓国际市场的信心和决心。”石狮正源水产科技开发有限公司外贸部经理林世来说。

(郑璜 来源:《福建日报》)